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Περίπυστοι (ονομαστές) και άγνωστες 
“Φανερωμένες” εικόνες της Παναγίας (Α)
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Ορθόδοξη πίστη

του πρωτοπρεσβυτέρου Δημητρίου Αθανασίου

 Μερος Α’: Οι Φανερωμένες Θεομητορικές εικόνες.

Γενικά η ονομασία Φανερωμένη και ειδικότερα για τον ελλαδικό χώρο, είναι 
συνυφασμένη με ευσεβείς παραδόσεις του ελληνικού λαού τις οποίες και 
επικύρωσε η Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία στο διάβα των τελευταίων αιώνων. 
Συνήθως αφορούν τόπους όπου κατά καιρούς «φανερώθηκαν» ιερές εικόνες, 
συνηθέστερα της Παναγίας, κατά θαυμαστό τρόπο, που η προηγούμενη απόκρυψή 
τους τις περισσότερες φορές ανάγεται στη περίοδο της εικονομαχίας στο 
Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Έτσι η ονομασία «Φανερωμένη» δίνονταν σε ανάμνηση 
παρόμοιου τρόπου εύρεσης εικόνας σε περιοχές, ναούς και μοναστήρια τα οποία 
κτίζονταν στη συνέχεια στους τόπους εύρεσης αυτών των εικόνων.Μερικές από 
τις Φανερωμένες εικόνες της Παναγίας είναι μυροβλίτισσες και μερικές 
αχειροποίητες όπως η Παναγία Φανερωμένη της Λευκάδας.

Ο Μητροπολιτης Πέργης Ευάγγελος 
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σημειώνει σχετικά: «Φανερωμένη θα πει υπαρκτή ελπίδα, ολοφάνερη, χειροπιαστή, 
αθανασίας πλήρης. Παναγία με μάτια ολάνοικτα, που βλέπουν ως την ψυχή τον 
άνθρωπο, με παρουσία αιώνια, που στέκει ασάλευτη κοντά στον άνθρωπο. Παναγία 
για μας. Πάντα Φανερωμένη, πάντα έτοιμη. Περισσότερο ζωντανή στην εικονική 
ακινησία της, στην Κοίμησή της».

Ηπειρωτική Ελλάδα και Ιόνια νησιά: Φανερωμένη Λευκάδας

Βρίσκεται στην ομώνυμη ιερά μονή στην Λευκάδα 3 χιλιόμετρα στα δυτικά της 
πόλης της Λευκάδας κοντά στον οικισμό Φρύνι .Στην αρχαιότητα στην θέση αυτή 
υπήρχε καλλιμάρμαρο ιερό της θεάς Αρτέμιδος. Στο πέρασμα του από την περιοχή 
της Νικοπόλεως, στη γειτονική Πρέβεζα, ο Απόστολος Παύλος έστειλε το 63 μ.Χ. 
στο νησί τους τρεις βοηθούς, Ακύλα, Σωσίωνα και Ηρωδίωνα. Οι τρεις τους 
κάλεσαν τους Λευκαδίτες στο χώρο εκείνο και κήρυξαν τη διδασκαλία του Ιησού. 
Έχτισαν αργότερα ευκτήριο οίκο προς τιμή της Παναγίας δημιουργώντας έτσι την 
πρώτη εκκλησία στο νησί. Ο Απόστολος Παύλος χειροτόνησε το Σωσίωνα πρώτο 
επίσκοπο Λευκάδος.

Το 332 μ.Χ. ο τότε επίσκοπος Λευκάδος Αγάθαρχος και δύο πατέρες εγκαθίστανται 
στο ναό, τον επεκτείνουν και χτίζουν τα πρώτα κελιά θέτοντας έτσι τις βάσεις 
του μοναχισμού στο νησί.

(περισσότερα…)

http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2012/11/faneromeni.jpg
http://www.diakonima.gr/2012/11/13/περίπυστοιονομαστέςκαι-άγνωστες-φ/
http://www.diakonima.gr/2012/11/13/περίπυστοιονομαστέςκαι-άγνωστες-φ/

